



СУРИКОВ

СУРИКОВ Иван Захарович [25.3(6.4).1841, дер. Новосёлово Угличского у. Ярославской губ. – 24.4(6.5).1880, Москва], рус. поэт. Родился в семье оброчного крепостного. С 1849 в Москве; помогал отцу, работавшему приказчиком в лавке. Самостоятельно выучил грамоту; с детства писал стихи. В нач. 1860-х гг. познакомился с А. Н. [Плещеевым](#), высоко оценившим его поэтич. дар. Дебютировал в печати в 1864; выпустил три поэтич. сб-ка (1871, 1875, 1887). Творчество С., отразившее влияние лирики А. В. [Кольцова](#), И. С. [Никитина](#), Н. А. [Некрасова](#), а также близкое фольклорным традициям (использование постоянных эпитетов, параллелизмов, гиперболизиров. сравнений, уменьшительно-ласкат. суффиксов, восходящей к фольклору образности и др.), проникнуто глубоким сочувствием к человеку из народа; осн. темы его поэзии – жизнь крестьян и гор. бедноты, нелёгкий труд, тяжёлое положение женщины. К лирике С., отмеченной особой мелодичностью и напевностью стиха, неоднократно обращались рус. композиторы: романсы П. И. [Чайковского](#) («Я ли в поле да не травушка была...», 1881), А. П. [Бородина](#) («Не грусти, что листья с дерева валяются...», 1893), А. Т. [Гречанинова](#) («В зареве огнистом...», 1894) и др.; нар. песнями стали «Рябина» («Что стоишь, качаясь...», 1864), «В степи» (1865; в нар. обработке – «Степь да степь кругом...»), «Сиротой я росла...» (1867). Стихотворение С. «Детство» («Вот моя деревня...», 1865–66) вошло в хрестоматии для чтения. Автор поэм-переложений былинных мотивов: «Садко в Новгороде» (1871), «Садко у морского царя» (1872), «Богатырская жена» (1875); поэм и баллад на сюжеты из рус. истории: «Василько» (1876), «Казнь Стеньки Разина» (1877). По инициативе С. в 1872 издан сб-к «писателей-самоучек» «Рассвет», положивший начало Суриковскому лит.-муз. кружку.

Литература

Соч.: Песни. Былины. Лирика. Письма к самородкам-писателям. М., 1927; [В кн.:] И. З.

Суриков и поэты-суриковцы. М.; Л., 1966; Стихотворения. М., 1985.

Лит.: Лосев П. Песни поэта: И. З. Суриков. Ярославль, 1966; Неженец Н. И. Поэзия И. З. Сурикова. Л., 1979.